

“沙盘教练”独创“道路兵法”

公交1路线驾驶员田世生行车32年零事故零投诉 创新安全教学培训模式

田世生



田世生(左二)与同事们交流安全驾驶经验。

行驶80万公里零事故

田世生是市南巴士第一分公司1路线的老司机,也是同事们眼中的“安全标杆”。多年来,他以高度的责任感和精湛的驾驶技术,确保每一趟行程的安全与平稳。无论是高峰时段的拥堵路段,还是雨雪天气的复杂路况,他都能从容应对,累计安全行驶里程超过80万公里,相当于绕地球赤道20圈,始终保持零违章、零事故、零投诉的纪录,曾获得“山东省交通运输系统先进个人”“山东省诚信服务标兵”等荣誉称号。

2022年6月,为鼓励田世生全面提升推广安全行车技术,市南巴士

公司为其打造了“田世生劳模创新工作室”。工作室成立之际,田世生表示要充分发挥劳模工作室的创新特性和示范引领带动作用,在技术和服务上立标树杆、创新创效。“方向盘虽小,却承载着千万家庭的幸福。”这是田世生常挂在嘴边的一句话。在他看来,安全驾驶不仅是个 人的职责,更是一份对乘客、对社会的承诺。正是这份执着让他不断思考:如何让更多驾驶员掌握复杂路况的应对技巧?如何让安全理念真正深入人心?

安全培训巧制沙盘

传统的安全培训多以理论讲解为

主,驾驶员们往往“听得多,练得少”,面对真实路况时难免手足无措。为破解这一难题,田世生化身“交通场景设计师”,利用业余时间精心制作了一套交通场景沙盘,将城市主干道、学校周边、陡坡弯道等典型路况微缩于方寸之间。

在田世生设计制作的沙盘上,各种道路标线清晰可见,红绿灯、斑马线、公交站台等元素一应俱全,甚至还能模拟雨天积水、夜间行车等特殊场景。进行安全培训时,田世生站在沙盘前,手持指挥棒,像导演般精准勾勒出每个路段的“安全剧本”:“注意,前方是学校区域,必须提前减速,遇行人横穿需预留3秒停 车距离。”“雨天通过低洼路段时要

避开中央积水带,保持与前车50米安全车距……”

这种“沙盘论道”的模式,让抽象的交通规则变成了可触摸、可互动的实景课堂。驾驶员们围站在沙盘旁,不仅能直观观察不同路况的变化,还能通过田世生设计的突发场景,如电动自行车突然穿行、前车紧急制动等,进行沉浸式演练,提升应急处置能力。

近百名驾驶员从中受益

相较于传统的培训方式,“沙盘论道”让安全教学更加立体、直观。参与培训的驾驶员纷纷表示:“以前听别人讲理论时总感觉很模糊,现在看着沙盘推演,就像亲身经历一样,记忆特别深刻。”

自“田世生创新劳模工作室”成立以来,已有近百名驾驶员通过“沙盘论道”夯实了驾驶技能,市南巴士第一分公司的安全事故、违章和投诉数量均呈现持续下降趋势,复杂路况判断准确率显著提升。“田世生创新劳模工作室”成为驾驶员们提升技能的“加油站”和全文化的“传播站”。

田世生的创新实践不仅提升了团队的整体驾驶水平,更激发了大家的学习热情。在他的带动下,越来越多的公交驾驶员主动加入路况分析、经验分享的行列,在公司中形成了“比学赶超”的良好氛围。“只有让安全意识成为集体自觉,才能真正构筑起流动的平安防线。”田世生说。如今,他的“沙盘论道”已成为市南巴士安全培训的一大特色,成为驾驶员们口耳相传的“安全宝典”。

今年“五一”假期,除了要保障节日运营,田世生还计划带着同事们开展“景区线路特训”。在沙盘上,他新增了1路车途经圣弥厄尔大教堂、大学路网红墙等热门景点路段的模拟场景。“越是节假日越要绷紧安全这根弦。”田世生边说边调整着沙盘上的小车模型。

青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰
通讯员 李晓旭 摄影报道

坐公交去踏青 共赴浮山春之约

320路公交车打造春季登山主题车厢



320路驾驶员打造春季登山主题车厢。

感受到春天的活力与美好。

考虑到自驾游客的停车难题,青岛城运控股公交集团隧道巴士公司在位于隆德路3号的公交场站内提供24小时共享停车场。该停车场不仅实现了安全监控全覆盖,全方位保障车辆安全,还实现了与景区无缝接驳。自驾游客将车辆停放在停车场后,可乘坐218路公交车直达“隆德路宁德路”站,也可乘坐33路或320路公交车在“宁德路燕儿岛路”站下车,步行片刻即可到达浮山森林公园入口。

此外,为进一步提升市民的出行体验,隧道巴士第七分公司还推出了一系列暖心服务,在公交场站内设置了“踏青便民角”,配备了应急药品、热水、登山杖等物品。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰
摄影报道)

早报4月25日讯 眼下,浮山森林公园处处洋溢着生机与绿意,正是踏青赏景的好时节。为积极倡导绿色出行理念,青岛城运控股公交集团隧道巴士第七分公司精心筹备,特别推出“公交+踏青”绿色出行计划,诚邀市民搭乘低碳公交,一同开启浮山森林公园的春日浪漫之旅。

为给市民提供更加贴心、周到的出行服务,隧道巴士第七分公司特别打造了320路DD1550号春季登山主题车厢,车厢内不仅配备了实用的登山杖,还在显著位置精心绘制了登山路线图和公交乘车点图。登山路线图详细标注了浮山森林公园各条登山线路的起点、终点以及途中的关键景点,方便市民提前规划登山行程;公交乘车点图则直观展示了浮山森林公园入口附近的各个公交站点位置,让市民能够轻松知晓在何处乘车、下车,真正实现出行无忧。同时,车厢内还巧妙运用绿叶进行装饰,营造出浓郁的春日氛围,让市民在乘车途中就能提前